

护士长在护理管理中的作用

周正英

云南省禄丰县人民医院 651299

【关键词】护士长；管理；作用

【中图分类号】R47

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)02-075-02

引言

护士长顾名思义就是护士的最基层的管理者，护士的领头雁，也就是临床护理管理的实施者，是医院护理质量执行的神枪手，同时也是护士的贴心人，病人的好女儿，科室的好管家。也就是医院基层科室护理工作具体的管理者、组织者、指挥者和实践者，护士长的理论水平、操作能力、领导水平的高低直接影响到医院护理质量和护理管理水平。为提高护士长的管理水平，确保护理安全，现与大家共同学习护士长在护理管理中的作用：

1 科室护士的带头人

管理者、被管理者和作用对象构成管理活动的三要素，其中管理者是活动的主体，护士长是科室和病房护理管理的主体。其思想品德、行为举止、自身素质和形象，对护理管理的效果，组织的凝聚力都将产生重大的影响。高尚的思想品德和高超的护理技术，是无形的力量。作为护士长，要严于律己，宽容待人，一个科室工作开展的如何与护士长的管理水平有着直接的关系，护士长的一言一行，一举一动都在医护人员的心目中有着强烈的影响和不同的连锁反应，起着潜移默化的作用，榜样力量是无穷的，护士长的表率作用将是无声的命令，在一个科室里有科主任、医生、护士长、主管护师、护师、护士、护工等不同工种的工作人员，因其工作内容的不同而在同一个环境中工作，同事之间的不团结，势必会影响工作的开展，工作起来心情也不舒畅，容易出差错，因此要处理好同事间的关系，求得工作协调，步调一致及科室同事之间的凝聚力首先取决于护士长与科主任之间保持团结协作，工作中遇事多商量多沟通多交流，共同探讨问题及解决问题的对策，把科室当成一个大家庭来管理，起到当家人及带头人的作用。

2 护理质量控制的主导人

护理质量是护理管理工作的核心，也是护理管理工作的重点。护士长是每个护理单元的领导者，护理质量管理是否落到实处及是否管理到位、质量目标能否实现，都取决于护士长的管理水平和工作态度。护士长管理能力的高低、责任心的大小直接影响到该护理单元的护理质量甚至经济效益和社会效益，因此，护士长必须非常熟悉医院护理质量标准，要以身作则，言传身教，加强全体护理人员的质量意识，对质量管理常抓不懈，高标准、严要求把各项护理工作做好。工作上要建立本护理单元的近期目标和远期目标，把目标分解到每位护士，使每个人都有明确的目标和职责，并指导她们完成。护理质量的好坏很大程度上取决于护士长管理水平的高低，管理的目的是为患者提供优质的服务，一切工作必须对上级领导负责，护士长要敢于管理，既要对自己所负责的工作善于计划、合理组织、科学指导、认真评价，又要善于总结经验，不断开拓进取精神，对本科的工作做到月有计划、周有重点、日有安排，各项工作详细记录在册。在工作中要做到坚持原则，工作有计划、有安排、有督促、有检查、不断总结成功与失

败的经验教训，勇于负责要、敬业爱岗、无私奉献、处处以事业为重，团结同志，发挥专长，相互帮助，营造宽松和谐愉悦的工作氛围，做到确确实实把好护理质量关。

3 制度、职责的落实及日常工作的监督人

一些规章制度的制订和落实，必然会触及到某些人的利益，会遇到一定的阻力如：科室效益工资管理分配制度、考核指标等，护士长应充分发挥自己的管理能力和技巧，要敢于管理、善于管理、真抓实干、不折不扣地完成护理部下达的各项指标与质控标准，起到监督人的作用。

4 护理难题的解决人

护士长应精通本专业知识，练就精湛的技术，成为执行各项操作规程的模范，在日常工作中不断地学习、更新知识、总结经验，应有能力解决护理中的复杂、疑难问题，胜任抢救和处理各类危重患者的各种技术难题，对突发事件应有良好的控制能力，能够因地制宜地根据不同环境采取相应措施以适应抢救技术业务的需要。护士长应坚持不懈学习和更新知识，做到学以致用。为了确保护理安全，护士长必须严格管理，做到防微杜渐，而不是亡羊补牢，只有这样才能真正做到对病人负责、对护士负责、对医院负责，在危重病人的抢救和各种技术难题的处理中要勇当第一，做一名永不落伍的技术尖子及专业技术过硬解决护理难题且名副其实的护士长。

5 新技术、新知识的传播人

随着护理改革的不断深入，人们对健康知识的需求越来越高。这就要求护士长不仅要精通本专科的护理学知识，还要了解基础医学、临床医学、心理学，医学伦理学、医学社会学等方面的知识；要善于学习和掌握新的检查、诊断、治疗和护理方法以及新的医疗、护理设备的应用；同时要具有较强的传授知识的能力，能较好地组织本科护士，学习理论、知识、技术，采取考试、考核、以老带新等多种方法，对不同年资护士进行不同的培训，以调动全科护理人员自觉学习新理论、新知识、新技术的积极性，并积极开展护理科学研究，做一名新技术新知识的传播人。

6 科室经济的管理人

护士长是一个科室的“管家婆”，收费、物品的领取、卫生材料及办公用品的监管都是其管理的内容。护士长不仅要善于处理收费问题，做到杜绝多收费、错收费、漏收费和少收费现象，还要指导科室人员合理使用卫生材料及办公用品，减少浪费，根据卫生材料有效期的先后顺序合理使用领用物品。

7 和谐氛围的营造人

领导者的责任就在于创造和维持一种有利于调动员工积极性和温暖友爱的环境气氛，使工作人员心情舒畅，共同完成管理目标。护士长作为科室的领头雁，要为科室营造一种关系融洽、团结友爱的良好氛围。根据关系场效应理论，在一个群体中，如果彼此关系融洽，就会产生群体增力作用，达到 $1+1>3$ 的效果，这个群体就会产生内聚力；反之，就会产生群体减少作用，使 $1+1<3$ ，这个群体就会产生摩擦力。所以。

护士长的责任在于营造一种温暖、友爱、积极向上的环境气氛，同时，护士长要在工作中最大限度地调动每个护士的积极性和创造性，充分挖掘其内在潜力，学会应用激励艺术，使护士保持良好的职业心态，哈佛大学心理学家对职工的激励性研究表明，一般情况下，人们的能力只能发挥到20%~30%，当受到充分激励后，其能力可发挥到80%~90%。因此，护士长应尽可能让护士对病区、集体产生极大的认同感和归属感，营造和谐的气氛从而提高护理质量和工作效率。

8 护士和患者的代言人

护理管理是艺术、是技巧。护士长要善于交往，能够与持不同意见的人沟通思想；需要和各个科室、各类人员协调与合作，形成一种融洽关系。护士长要代表患者的利益、护士的权益，识别、反映患者和护士的要求，正确处理与护士、患者甚至患者家属的关系，及时把他们的意见和建议反馈给有关人员和部门，真正为患者和护士解决困难，尽量满足他们的合理需求，尽到代言人的作用。

9 医护、护护、护患关系的协调人

护士长作为医院最基层科室护理工作的领导者和管理者。直接对科室实施管理，在科室护理工作中起领导、决策、指挥、监督等作用。护士长又是医院上下沟通的枢纽，应做好上传下达工作，既要组织、领导本科室的护理工作，又要参与管理科室的行政事务，协调处理好与上级、医生、护士及患者之间的人际关系。使大家协调一致，共同围绕集体的目标而努力。综上所述，作为一名合格的护士长，仅有高涨的工作热情是远远不够的，还要具备一定的管理技巧和水平，要善于在工作

中发现问题并不断总结经验以提高自身的素质，并与时俱进，以新的思维、新的观念、新的方法去面对不断变化的医疗需求，协调好医护，护护，护患关系，使各种关系亲密化。

10 制定切实可行的护理工作计划

根据护理部的要求及工作计划，制定出本科室的具体护理工作计划并确保实施。制订工作计划时应注意从实际出发，群策群力，制定出切实可行的计划，不轻易改变或废止，但可根据情况变化作必要的修改。计划必须提出明确的要求、方法、程序、注意事项，使执行者知道应该怎样去做，如何去完成计划而献计献策，努力工作，在规定的时间内不折不扣执行好护理计划。

11 小结

总之，随着医学的飞速发展，护理模式的转变、优质护理的深化、循证护理的应用，要求护理工作越做越细、越深、越全面、越科学，护士长在引导护理工作导向，促进学科发展等各个方面有着极为重要的作用，因此不论是理论知识还是临床实践，都需要我们不断去学习和更新，尤其是护士长，既是管理者，又是技术指导者，必须要有强烈的求知欲望和进取心，时代在进步，知识更新是迫在眉睫，继续教育是现代人必须面对的问题，所以坚持不懈，刻苦学习，以便指导下属提高护理水平和护理质量。

参考文献

- [1] 唐永军. 护士长在护理管理中的角色和作用 [J]. 医药卫生, 2014.02.18
- [2] 海涵. 如何发挥护士长在管理中的作用 [J]. 医药卫生, 2011.12.19
- [3] 杜莉, 陈英耀, 等. 婚前医学检查的作用与意义 [J]. 中国妇幼保健, 2006, 21: 448.
- [4] 唐毅, 汪勤, 正玲玲. 新婚及待孕夫妇优生教育干预效果分析 [J]. 中国公共卫生, 2008, 24 (1) : 61-62.
- [5] 张雪丽. 婚前与孕前检查相结合以加强优生工作的探讨 [J]. 中国妇幼保健, 2007, 13 (5) : 1727-1728

(上接第 72 页)

参考文献

- [1] 范迎, 孙江平, 等. 婚前医学检查开展情况及影响因素 [J]. 健康教育, 2006, 3 (22) : 225.
- [2] 赵静, 刘小宁, 吴丽蓉, 等. 加强孕前医学检查促进优生优育 [J]. 中国妇幼保健, 2006, 21: 308-309.

(上接第 73 页)

医院药房管理直接影响着药房的正常工作秩序、质量，对于药品质量具有十分重要的意义，提高医院药房管理工作的质量对于保证患者用药安全具有非常重要的作用，提高药房管理工作，能够切实保障患者的用药安全。一个良好的药房管理制度，能够提高医院的整体服务水平。强化药品管理，确保药品质量；建立严格的规章制度；加强医院药房的信息化管理，重视药剂人员的培训工作，提高服务质量改善服务态度，通过这一系列的措施，能够让药房工作顺利有序进行，提高工作效率，使药房的管理更加规范化、标准化，逐步向科学化、程序化方向发展。药房工作人员要不断提高业务水平和专业技能，

确保向患者提供更优质的服务，使药房的管理适应医药市场的发展，在取得更大的经济效益的同时取得良好的社会效益。

参考文献

- [1] 孔震涛, 金蕾. 27 家医院《医院中药房基本标准》达标情况调查分析 [J]. 医药导报, 2010 (03) : 10-13;
- [2] 李红霞. 社区医院中药房管理存在的问题与改进措施 [J]. 中医药管理杂志, 2014 (03) : 190-193;
- [3] 欧雪山. 浅谈计算机在医院药房管理中的应用 [J]. 医学信息 (中旬刊), 2010 (03) : 390-392.
- [4] 王利萍. 浅析当前医院药房管理现状与对策 [J]. 中国现代药物应用, 2012 (11) : 329-330.

(上接第 74 页)

- 护理管理 [J]. 护理与康复, 2012, 11(11):1065-1066.
- [2] 黄燕华, 谭志红. 居民糖尿病社区护理管理的研究 [J]. 中国医药指南, 2012, 10(15):362-363.
- [3] 朱祥琼. 社区 2 型糖尿病发病分析与护理管理 [J]. 按摩与康复医学 (中旬刊), 2012, 3(11):217-218.
- [4] 李莉, 毕蕾. 高龄糖尿病患者的社区护理管理方法分析 [J]. 中外健康文摘, 2013, 10(43):241-242.

[5] 谢晓霞. 对社区糖尿病患者实施综合护理干预的效果评价 [J]. 中国医药指南, 2011, 9(28):152-153.

[6] 黄月梅. 社区饮食干预护理在糖尿病控制中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2014, 34(6):65.

[7] 魏兰杰, 夏琛. 基层社区老年糖尿病状况调查与护理 [J]. 齐鲁护理杂志, 2011, 17(28):59-60.

[8] 周秀凤, 章源, 顾菁, 等. 社区糖尿病患者的规范化护理管理 [J]. 护理与康复, 2012, 11(11):1065-1066.